



幼教园地

动静总相宜
童年更多彩

本报记者 李杨



“我希望孩子能够在幼儿园多参与体育锻炼，强健体魄、茁壮成长。”“我希望能够培养孩子的专注力，让孩子学会安静和思考。”“我希望孩子能够更加自信、敢于展示自我，培养人际交往能力和个性化的需求，如何才能让幼儿园有更多的选择和机会，寻求和实现自身个性化的发展？郑东新区普惠路第二幼儿园利用自身的特色为幼儿创设宽松的环境，在动静相宜中激发幼儿的成长活力，走出了自己的特色探索之路。

走进普惠路第二幼儿园，能明显感受到整体布局中渗透着的亲子理念。从一进大门的“阅读吧”到大厅阅读区、从楼梯拐角处的“休闲书吧”到各个班级的图书角、主题墙，孩子们和家长一起制作的亲子小书、柔软的沙发、精致的图书、

秘密小屋中的亲子阅读区，都给家长和孩子提供了充足的互动空间。无论是走廊、活动室、休息室还是卫生间，处处弥漫的幼教气息和浓郁的阅读氛围时刻熏陶着幼儿，阅读已经慢慢融入了孩子的日常生活，成为了孩子们的习惯。

特色是一所学校标志性的内涵，是一所学校的招牌。据介绍，普惠路第二幼儿园早在创园之初就征询了专家、老师和家长的建议，把阅读定为园所的特色，秉承着为孩子未来做准备、让孩子的笑声传得更远的教育理念，将阅读融入到了整个园所文化之中。在这里，阅读氛围无处不在，无论是图书漂流还是好书推荐，就像是无声的老师在向幼儿展示着、影响着、引导着。早餐后固定阅读，午饭、晚饭后自由阅读，户外活动时间大厅自选阅读，每周班级开放亲子阅

读，每周一次特色绘本阅读……丰富的活动开展也促进了阅读特色的发酵，定期开展由专家引领的“家长学堂”阅读指导和好书推荐让更多的家长参与进来，也让阅读文化走向内涵的沉淀。

如果说阅读是心的滋养，那么普惠路第二幼儿园也丝毫没有忽略身体的锻炼。篮球，就是该园动静相宜的另一大特色。为孩子们定制专用篮球，聘请专业教练对老师进行指导，开展趣味性的篮球户外活动、爸爸们参与的早间锻炼、组建家长篮球队等，让普惠路第二幼儿园的孩子与篮球结下了不解之缘。

在正常篮球教学活动的基础上，该园有效利用时间，采用4+1模式采取趣味游戏的形式进行练习：4是指周一到周四的户外活动时间，1是指晨间锻炼时间。此外，教师还设计一些让家长和孩子

在家中能够利用周末、节假日时间进行的亲子篮球游戏。如：亲子相互传球、亲子比赛运球、亲子传球投篮等，这既有助于增强父母与幼儿之间的交流和情感，更能激发幼儿对篮球的热爱和参加体育锻炼的兴趣。“我陪孩子早锻炼”也是孩子和爸爸们最喜欢参与的晨间锻炼形式，与孩子们一起练习拍球、抛接游戏等锻炼身体，不仅促进了父子感情，也让快乐的声音留在幼儿园的清晨，开启了幼儿美好的一天。

当越来越多的孩子希望加入篮球游戏与训练中来时，教师们就根据幼儿的能力，以年级为单位组建幼儿篮球队和爸爸篮球队，并组织幼儿、爸爸篮球赛，已形成全园幼儿和家长体育锻炼的热潮，也使得全园篮球运动的开展获得更多幼儿、家长的支持。

教育快讯

闫垌小学举办第六届书法艺术节

本报讯 4月22日上午，国家级书法教育示范学校——中原区闫垌小学在学校操场上举行第六届书法艺术节。该校被授予“河南省中小学书法教育先进集体”。

活动伊始，该校校长宋建峰致开幕词。他回顾了学校书法特色创建的历程和取得的成绩，提出了新的发展目标。随后来宾们一起观看了特色文艺汇演，节目渗透了闫垌小学的“三书文化”理念，融汇了传统文化精髓，古风浓郁，创意十足。全体400多位师生现场挥毫泼墨，浓浓墨香溢满校园。

闫垌小学有关负责人表示，此次校园书法艺术节活动全面展示了该校多年来书法教育的丰硕成果，将进一步夯实闫垌小学以书法为载体的特色教育，推进学校书法特色品牌建设。（刘丹）

郑州八十二中开展月度星级学生评选

本报讯 据了解，郑州市八十二中从本学期开始持续开展月度星级学生评选活动，评定从学生的学习态度、课堂表现、课后作业、影响力、学习成绩几个方面入手制定出详细的评定细则。评选出“学霸之星”“学优之星”“进步之星”“文明之星”，最终将评选出的学生照片和名单制作成精美的版面，悬挂在教学楼入口通道的墙壁上，以激励优秀，鞭策后进。（张瑞丽）

淮河路小学迎来成都骨干教师跟岗培训

本报讯 4月18日，来自四川省成都市金牛区小学的数学骨干教师来到中原区淮河路小学，进行为期一周的跟岗培训。

跟岗培训中，金牛区小学数学骨干教师走进淮河路小学的备课组、教研组，和淮河路小学的老师们一起，在思维的碰撞中共同学习、交流、提高。跟岗培训班的老师们表示，这次的交流和探讨有效提高了淮河路教师团队的教研水平，为打造品牌学校迈出了坚实的脚步。（阎丽）

郑州七十四中爱心捐款守护生命

本报讯 近日，一股股爱的暖流在郑州七十四中校园内涌动，学校全体师生正在为高二（6）班身患白血病的姚颖祺同学举行捐款活动。据了解，姚颖祺的家庭贫困，生活窘迫。上个月，她不幸被确诊为白血病。学校得知消息后，立即号召广大师生积极为姚颖祺捐款。一周以来，学校共收到教师捐款22040元，学生捐款81697元。该校师生们用真诚的心，为一个花季少女撑起生命的蓝天。（魏瑞娟）

经三路小学第十届科技节开幕

本报讯 为营造浓厚的校园科学氛围，提高学生的科学素养，培养学生的创新精神和实践能力，金水区经三路小学于近日举行第十届科技节开幕式。

开幕式上，该校号召同学们积极参加科技节的各项活动，以科技节为契机，认真学习科学文化知识，养成爱科学、学科学、用科学的良好习惯，打好基础，培养兴趣，形成能力，直面未来世界的挑战。（刘娜）

金水区艺术小学参加CCTV英语短剧录制

本报讯 4月24日，金水区艺术小学HAPPY KIDS英语社团参加了CCTV“希望中国”英语短剧的节目录制。

据了解，该校参加录制的是英语教育短剧《灰姑娘》。老师和同学们利用课余时间用心准备，精心排练，不放过任何一个细节，最终使整个表演精彩纷呈，赢得录制现场各位老师和家长们的阵阵掌声。（海霞）

二七区艺术小学
教育发展共同体巡礼活动举行

本报讯 4月26日，二七区艺术小学教育发展共同体“六名工程”巡礼活动在艺术小学举行。全垌小学剪纸、艺术小学的衍纸制作、贾砦小学的“童心童画”、航海路小学“太平洋”航海模型队……八大展区荟萃“名学科”“名教师”“名学生”建设成果。本次巡礼活动以“美，在这里绽放”为主题，活动以静态展示与动态展演相结合，影像与文字相结合的形式，总结回顾艺术小学教育发展共同体“六名工程”第一周期建设以来工作中的亮点、经验与成果，同时以教育“品质化、信息化、国际化”为核心，立足实际展望未来。（魏瑞娟）

金水区召开名班主任工作经验交流会

本报讯 为推进郑州市名班主任工作室的纵深发展，推动班主任专业成长，金水区2016年首期“郑州市名班主任工作室”经验交流会在郑州龙门实验学校举行。郑州龙门实验学校名班主任工作室的邱朴智老师介绍了工作室成长历程和各成员带班的锦囊妙计，主持人向大家传达“乐于付出，享受奉献”的理念，赢得阵阵掌声。（宋桂荣）

王宽夫妇做客郑州职业技术学院道德讲堂

本报讯（记者 赵文静）近日，2015“感动中国”年度人物、国家一级演员王宽夫妇走进郑州职业技术学院做客道德讲堂，为全校师生作“弘扬真善美 传播正能量”专场报告，讲述美德与善行的大爱故事。

报告会上，王宽及其爱人王淑荣、外孙王海龙与师生分享了他们感人的心路历程，并为该院师生题词“真善美”“精气神”等墨宝，鼓励在校师生用实际行动践行社会公德。

专家学者走进郑州财经学院

本报讯（记者 赵文静 通讯员 于露）近日，省政府发展研究中心主任谷建全、省社科院院长张占仓、中原发展研究院院长等组成的专家团队来到郑州财经学院，与学校师生热聊“供给侧结构性改革”。此次活动是郑州财经学院加快产学研融合，增进科研信息交流的重要举措。通过专家学者深入浅出分析，郑州财经学院师生代表在理解学习中受到很大启发。

二月河为外国语学校师生作精彩讲座

本报讯 近日，著名作家二月河应邀登上“在郑外听讲座”讲坛，给郑州外国语学校师生带来一场精彩纷呈的讲座。

二月河在讲座上谈了自己的人生经历、创作之路以及人生感悟，并告诫广大学子：人立于世，不要盲从他人，一定要多读书，读好书。最后郑州外国语学校校长王中立作了总结发言，勉励同学们创造属于自己的人生辉煌。（赵文芳）

教育视点

航空港经济综合实验区
春季运动会开幕

本报讯 4月21日，郑州航空港经济综合实验区2016年中小学生春季运动会，在郑州一中国际航空港实验学校运动场举行。全区各中心校、局直学校、中小学校参加了此次运动会。

入场式上，各个方阵踏着矫健步伐，展示青春、张扬特质，全面展示了全区各中小学校体育教育、阳光大课间和体育社团的丰硕成果。在为期两天的比赛中，有400多名运动员参加40多个项目的激烈角逐。（姜威）

多校开展快乐大课间活动

本报讯 为增强学生体质，打造活力校园，管城回族区南学街小学、金水区丰产路小学开展了丰富多彩的大课间活动。

南学街小学近日开放体育器材，将篮球、足球、排球、羽毛球等深受学生喜爱的体育器材供学生体育锻炼使用。金水区丰产路小学则开展“阳光下我们快乐锻炼——丰产路小学大课间展评活动”。扎实的大课间活动内容，提高了学生参与的兴趣，让孩子们快乐成长。（张震）

图片新闻



近日，河南省政府第一幼儿园以“弘扬中华优秀传统文化 促进幼儿健康成长”为主题的第五届文化艺术节开幕，全国400多名幼儿和家长观看了此次的表演。王亚萌 摄

走近
“十佳班主任”

栏目记者 龙雨晴

架一条“天路” 送一片温暖

构建家校沟通的桥梁

2013年7月13日，当其他班师生都在忙着回家时，赵付涛班里的44个孩子和4位家长齐聚教室，由学生们自己主持的主题班会《沟通》正式召开。情景剧、学生发言、家长发言、班主任总结……这场别开生面的班会深深印在了孩子和家长心中，给他们带来了无限的启发和感触。

“西藏班的教学与管理既特殊又复杂。”赵付涛解释道，“有些孩子从出生到现在和父母在一起的时间还不到一年。他们过早地失去了普通孩子应得到的父母之爱，给父母打电话一般只是为了要生活费，而父母也只懂得督促孩子的学习，缺少深入的沟通。”

于是，通过各种途径促进孩子和父母的沟通一直是赵付涛班主任工作的重中之重。在群里发表公开信、让父母给孩子写信、教孩子给父母打电话表达感恩……赵付涛为孩子们和远在西藏的家长架起了一条沟通的“天路”。

“班主任不仅要具有与家长沟通的能力，也要有构建家校联系方式的能力。”赵付涛表示，“一个人的成长受到家庭、学校、社会三方面因素的影响，三个因

素只有相互配合，相互促进才能最终有效地实现孩子的进步和成长。”

先做父母后做老师

“每当我不知所措时，是他给我信心；每当我遭遇挫折时，是他给我鼓励；在我与他人共处的日子里，是他教给我宽容……他是我们班每一个同学的‘阿妈’，让我们忘记了孤独，忘记了寂寞，忘记了只身在外的无奈。”这是赵付涛的学生在作文中对他的真情流露。

在赵付涛的班里，每个孩子的生日都有一场特别的“生日联欢会”，那天的小寿星会收到来自班主任、同学们和远方家长的祝福，同学们被这种“过生日制度”深深地温暖着。

“先做父母，后做老师”是学校给班主任们提的要求，这种教学理念一直影响着赵付涛。“来自西藏的孩子缺少父母的关爱，我们应该用爱弥补这个缺失。孩子如果犯错误了我们就要想着要是自己的孩子犯错误了会怎么处理；孩子如果遇到了问题，或许在踏进办公室门的一瞬间已经鼓了很大的勇气，我们就应该耐心地为孩子解答，不能一味地指责。”

让学生少走些弯路

西藏班孩子的父母离他们十分遥远，孩子出了问题也是“远水救不了近火”，于是这份重担就完全落在了班主任的肩上。

赵付涛班里有本本来成绩还不错的学生，在高三刚入学时却出现了许多问题——一个月就花掉了上学期的生活费、抽烟……导致他成绩下滑得非常厉害。赵付涛发现后立即采取行动：“我没有直接否定孩子，而是先了解了他的想法，再对他出现的问题一一指正。然后根据孩子的特点为他树立一个比较远的目标，推荐一些他感兴趣的大学或者专业，调动他的积极性，同时不忘加强对他的监督。”在赵付涛的帮助下，这个孩子变得越来越好，最终考上了天津南开大学。

“在我看来，学生们在成长的过程中出现问题也是难免的，这时班主任就应该及时地将他们从岔路上引导回来，帮助他们更好成长。”赵付涛说，“能够见证孩子的成长，让他们在成长过程中少走些弯路是我做班主任快乐



班主任名片

赵付涛，中学一级教师，郑州市十佳班主任。自2005年毕业就任教于郑州市第四中学西藏班，并一直担任班主任工作。曾先后获得河南省援藏先进个人、西藏自治区优秀教师、中小学优秀班主任、郑州市文明教师等荣誉。

在郑州市第四中学迎宾馆校区有一群特别的孩子，他们的父母在遥远的西藏，他们的班级被称为“西藏班”。2005年，刚刚毕业的赵付涛也因为这群孩子成为了一个特别的老师——西藏班班主任，并坚守岗位11年。“从我成为西藏班的教师开始，我就有一个梦——成为孩子和家长沟通的桥梁，用爱让这些孩子健康成长。”赵付涛说。